
összefoglalásként megállapíthatjuk, hogy a kézikönyv alapos ismerete nélkülözhetetlen a curri-
culumkutatással foglalkozó kutatóknak, de általában a pedagógiai szakembereknek is. Jó lenne, ha 
valamely kiadó a színvonalban is kiemelkedő fejezeteket, fejezetrészleteket magyar nyelvre lefordít-
va a szélesebb kutatógárda rendelkezésére bocsátaná, hiszen magyarul alig található curriculumkuta-
tással és annak eredményeivel foglalkozó eredeti szakirodalom. 

Horánszky Nándor 

PERO SiMLESA: 

IZABRANA DJELAI—III: 
Osíjek, 1980.486 + 460 + 435 o. 

NIKOLA POTKONJAK: 

IZABRANA DELAI—III: 
Osíjek, 1981. 500 + 498+ 453 o. 

Az Eszéki Egyetem Pedagógiai Fakultása egyedülálló kezdeményezésbe fogott, amikor az elmúlt 
40 esztendő jugoszláv pedagógiájában elsőként vállalkozott arra, hogy kiadja a legismertebb kortárs 
jugoszláv pedagógiai szakemberek válogatott munkáit. 

A Jelenkori jugoszláv pedagógusok rímen tervezett pedagógiai szakkönyvtár első kiadványának 
előszavában a sorozat céljaként, a valós társadalmi és pedagógiai szükségletek kielégítésén túlmenően 
az is megfogalmazódott, hogy az egyes szakemberek pedagógiai munkásságának bemutatásával telje-
sebb képet nyújtani a jugoszláv marxista pedagógia fejlődéséről. A megtett út alapos ismerete és 
elemzése az egyik feltétele a pedagógiának a tudomány, a marxizmus és a jugoszláv szocialista ön-
igazgatás alapjain történő továbbfejlesztésére - hangsúlyozza a Jugoszlávia valamennyi köztársasá-
gának és autonóm tartományának jeles szakembereiből létrehozott szerkesztőbizottság. 

A sorozat első szerzője Pero Simleía, zágrábi egyetemi professzor a szerteágazó tevékenységéről 
ismert elméleti és gyakorlati szakember, a legkiválóbbnak tartott jugoszláv didaktikus. Munkásságát 
három önálló tematikai egységet tartalmazó kötet reprezentálja. A közölt tanulmányok alapvető eré-
nye aktualitásuk, amely keletkezésük idején éppúgy jellemezte őket, mint önálló kötetbe válogatásuk 
idején. 

Minthogy a szerző a jugoszláv iskolareform koncepciójának egyik kimunkálója és lelkes szószóló-
ja, az első kötet tanulmányai alapvető pedagógiai kérdéseket boncolgatnak a 70-es évek jugoszláv 
gyakorlatával szembesítve. Az átfogó rendszerben való gondolkodást jól szemléltetik az egyes feje-
zetek rímei is: A nevelési- oktatási rendszer és annak reformja; Alapnevelés és képzés; A nevelés és 
oktatás néhány fundamentális kérdése; Pedagógusképzés; Felsőoktatás. 

Simleía nemcsak a tanításnak a munkával, az élettel való szorosabb kapcsolatát tartja fontosnak, 
de meggyőződése szerint az iskola egész oktató-nevelő tevékenységét át kell hatnia az élettel, a 
munkával való összefonódásnak. Az iskola teljes „nyitottságának" elvét vallja és annak „beépülését" 
az önigazgatáson alapuló jugoszláv szocialista társadalomba. Ugyanakkor a szerző vitába száll azzal a 
külföldön, de Jugoszláviában is egyre terjedő elmélettel, amely az iskola elhalását jósolja. Határo-
zottan kiáll azonban a jelenlegi iskolarendszer megváltoztatásáért annak érdekében, hogy a „termé-
szetes tanulás" képezze az iskolai tanulás alapját. 

A szerző határozottan elutasítja az oktatás és nevelés céljának a „termelők" kitermelésére redu-
káló felfogását. Azt a szűk értelmezést tehát, amely az iskola és a felsőoktatás tevékenységét egyet-
len szempont szerint vizsgálja, tudniillik, hogy müyen módon járul hozzá a munka termelékenysé-
gének növeléséhez, figyelmen kívül hagyva az iskola szerepét és feladatát az ember sokoldalú szemé-
lyiséggé való képzésének és fejlesztésének folyamatában. Simleía szerint ezen intézmények munká-
jának megítélésekor abból kell kiindulni, hogy milyen mértékben járulnak hozzá a nevelés általános 
céljának megvalósításához, nem pedig a cél által meghatározott egyes feladatok teljesítése alapján. 

Mint a didaktikai problémák alapos ismerője azokat a didaktikai tényezőket vizsgálja, amelyek a 
tanulót az oktatási folyamat aktív résztvevőjévé teszik. Csak ezek megismerése és elméleti argumen-
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tálása jelentheti a tanárképzésben - húzza alá a szerző - a hallgatók modern pedagógiai ismeretekre 
való felkészítésének koncepcióját. Ezért az egyetemi képzés reformjának szükségességét hangsúlyoz-
za és szolid elméleti megalapozottsággal mutat rá azokra a társadalmi feltételekre és helyzetekre, 
amelyekben az említett didaktikai tényezők gyökereznek. 

A pedagógusok továbbképzésével több tanulmányban is foglalkozik a kötet. Ezekben egyértel-
műen a pedagógusok továbbképzése permanens rendszerének kiépítését szorgalmazza, abból az alap-
állásból kiindulva, hogy csak állandó önképzéssel és továbbképzéssel képes a pedagógus az előtte 
álló feladatok sikeres megoldására. Ugyanígy szükségesnek tartja a jelenleginél sokkal szervezettebb 
és folyamatosabb módon a pedagógusoknak nyújtott szakmai segítség biztosítását az oktatás és ne-
velés számos, naponta jelentkező problémájának megoldásában. 

Az új iránti érzékenység hatja át P. Simleía válogatott munkáinak mindegyikét, de mindenkor 
elutasítja a ködös célokat hirdető divatáramlatokat, a megfogalmazhatatlan „újdonságokat". Ennek 
jegyében írta meg a Didaktikai innovációk és azok lehetséges deviációi c. tanulmányát. A pedagó-
gusnak nyitottnak és fogékonynak kell lennie az új felismerések elsajátításában és alkalmazásában, 
de szigorúnak és szelektívnek az elméletileg kellően nem megalapozott újdonságok elfogadásában. 
Hinnie kell az újban, értő módon kell a már meglévővel összekapcsolni, de a gyakorlat realitását 
soha sem szabad kiiktatni az új elfogadásának és bevezetésének folyamatából. Természetesen az el-
várás fordítva is érvényes: a nevelő-oktató folyamat közvetlen megszervezése nem történhet csak a 
saját tapasztalatra való hivatkozással, az elméleti ismeretek figyelembevétele nélküL Az idézett írás 
már a második kötetből való, mely a didaktika témakörében az alábbi fejezetekre tagolódik: A di-
daktika és tárgya, A tanítás és tanulás, A tanítási módszerek, A didaktikai alapelvek, Az oktatási 
tartalmak integrációjának kísérlete, Didaktikai szempontok az iskolarádió és az iskolatelevízió fel-
használásában. 

Pero Simleía tudományos és szakmai tevékenységének legfőbb területét a didaktikai-metodikai 
problematika képezi. írásaiban a didaktika szinte valamennyi kérdését érinti. Itt jegyezzük meg, 
hogy a didaktika számos területén úttörő jellegű munkát végzett például a felsőoktatási pedagógia 
területén. A didaktikai alapelvekről írt monográfiája pedig olyan alapmunka amelyre a szomszédos 
országok didaktikusai gyakran hivatkoznak. 

A zágrábi professzor a didaktikai alapelvek lényegének és szerepének teoretikus elemzését a taní-
tás és képzés elméletében sokoldalúan megalapozott, szilárd marxista álláspontról végzi. Különösen 
a tanításnak az élettel, az elméletnek a gyakorlattal való kapcsolata összefüggésében tartja fontosnak 
előtérbe állítani a nevelési-oktatási folyamat szoros összefonódását a társadalmi célokkal. Ezzel kap-
csolatos felfogását bővebben fejti ki a Modern iskola jellemzői, valamint A tanítás formái és módsze-
rei a szocialista személyiség nevelésében c. Írásokban. 

A szerző több cikkében polemizál a pedocentrizmussal és a pedológiai felfogásokkal a didakti-
kában. Tiltakozik az ellen, hogy a tanulást és a tanítást szórakozássá, egyfajta játékká kellene vál-
toztatni. A tanítási folyamatot munkafolyamatként értelmezve, a feladatok megoldásában mind a 
pedagógus, mind a tanuló fáradozása szükséges. Bár az így felfogott mukában a játék is fontos sze-
reppel bír. 

Eredeti P. SimleSának az érdeklődésnek a tanításban betöltött szerepéről vallott felfogása. A pe-
docentristákkal szemben azt állítja, hogy a tanításban és a tanulásban a tanuló spontán érdeklődése 
és közvetlen élménye nem feltétlenül az egyetlen kiindulási pont. Hiszen a tanuló érdeklődése spon-
tán adottság, de végeredmény is, a sikeres tanulásnak kiindulópontja, de befejezése is. 

Amikor Jugoszláviában sokan az oktatástechnológia, a tesztek, a programozott oktatás, az elekt-
ronikai tantermek mindenhatóságára esküdnek, P. tiimleía bár nem utasítva el jelentőségüket, kitar-
tóan amellett érvel, hogy ezeket az újdonságokat nem mechanikusan, hanem alkotó módon, a hazai 
iskolai és tanítási koncepciót figyelembe véve kell alkalmazni, szem előtt tartva a tanuló helyzetét 
és szerepét az oktatás-nevelési folyamat egészében, külön is tekintetbe véve a nevelési tényezők je-
lentőségét a megvalósítandó célok rendszerében. 

Több Írásában szorgalmazta az empirikus módszerek, a különböző technikai eszközök alkalma-
zását egyes pedagógiai problémák megoldásában, de egyben elhatárolta magát azoktól a felfogások-
tól, amelyek ezekben látják a tudományos pedagógiának és didaktikának az egyetlen lehetséges alap-
ját. Ebből a kritikai alapállásból elsőnek szervezte meg Horvátországban az egyes didaktikai-meto-
dikai problémák empirikus és kísérleti kutatását pl. a matematika és a helyesírás területén. Ezekről 
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már a harmadik kötetben olvashatunk, amely két nagyobb fejezetből áll: A tudás formalizmusa, A 
helyesírási készség (írásbeliség) területén végzett kutatások. 

Abból az aktuális didaktikai kérdésből kiindulva, hogy az intézményes nevelés és oktatás körül-
ményei között a formalizmus uralkodik a tanulók tudásában, a szerző beható kutatásokat végzett, 
kísérletet tett a jugoszláv önigazgatás szocialista modelljének leginkább megfelelő modern iskolai-
oktatási koncepció kidolgozására. Felfogása szerint ahhoz, hogy az iskola eleget tudjon tenni a tár-
sadalmi elvárásoknak, a tanulók tudásában meglévő formalizmust kell mindenekelőtt megszüntetni. 
A különböző okok mellett nagy figyelmet szentel a pedagógus személyiségének is, ezért foglalkozik 
számos cikkében a modern pedagógusképzéssel és a pedagógiai képzettség jelentőségével mindazok 
felkészítésében, akik a fiatalok nevelésével és képzésével foglalkoznak. Pero Simleia válogatott mun-
káinak harmadik kötetét a szerző életrajza és munkáinak bibliográfiája zárja, s mindenképpen dicsé-
rendő, hogy a horvátszerb mellett angol, orosz, német és francia nyelvű tartalomjegyzékből is tájé-
kozódhatnak az érdeklődők a kiadvány tartalmáról. 

* 

A „Jelenkori jugoszláv pedagógusok" sorozatban P. Simleia művei után jelentek meg Nikola M. 
Potkonjaknsk, a mai jugoszláv pedagógia legtevékenyebb szaktekintélyének válogatott munkái há-
rom kötetben. A belgrádi egyetemi professzor írásainak válogatását a tematikai osztályozási elv mel-
lett keletkezésük kronológiája is meghatározta. Nem véletlen, hogy az első kötet teljes egészében az 
általános pedagógia tárgykörében publikált írásokat tartalmaz, ugyanis hazájában és külföldön első-
sorban az általános pedagógia szakemberének számít. A két főbb fejezetet tartalmazó első kötet 
címei: A pedagógiáról (tárgyáról és marxista megalapozottságáról), A nevelésről és oktatásról (termé-
szetük, lényegük és jellegük). 

Néhány alcím felsorolása érzékelteti a szerzőnek azt a törekvését, hogy az általános pedagógiai 
kérdéseket a konkrét hazai gyakorlattal összefüggésben vizsgálja: A pedagógia és politika új viszo-
nyáért, A szocialista önigazgatásé társadalom pedagógiájának sajátosságai, Eszme, tudományos, tár-
sadalmi alapok és a nevelés, A pedagógia problémái társadalmunkban, Nevelés a jugoszláv önigazga-
tásé szocialista társadalomban, Az oktatás demokratizálódása. 

Köztudott, hogy a pedagógia hosszú időn keresztül filozófiai diszciplínának számított, ami azt 
jelentette, hogy a nevelésről alkotott értékítéletet az emberről, fejlődéséről, lényegének meghatáro-
zóiról szóló legáltalánosabb tételek határozták meg. A filozófiai pedagógia nem a rendszeres tapasz-
talatszerzésre épülő megállapításokra alapozott, Hanem többé-kevésbé adott filozófiai koncepció 
visszatükrözését jelentette. 

Amikor a múlt század végén és a 20. század elején erőteljes fejlődésnek indult az úgynevezett 
pozitivista orientáltságú pedagógia, amely empirikus tényekre és azok kölcsönhatására építkezett, 
amikor tömegesen láttak hozzá a nevelés kísérleteken alapuló vizsgálatához, egyértelművé vált, hogy 
a pedagógia új metodológiai korszaka következett be. De ez nem jelentette a filozófia, deduktív 
pedagógia kifulladását, hanem ettől az időszaktól számítva beszélhetünk a metodológiai dualizmus-
ról, amely több évtizede jelen van a pedagógiában, s amely a marxista meggyőződésű pedagógiai 
szakembereket Jugoszláviában is két táborra osztotta És bár több kísérlet is történt az említett 
metodológiai kettősség meghaladására, a szerzők megjelent műveik alapján a két tábor valamelyi-
kébe sorolhatók. Potkonjak az egyik legkiemelkedőbb azok közül, akik következetesen munkálkod-
nak e kettősség megszüntetésén. Az első kötet záró tanulmányában: A nevelés marxista koncepciója 
- mely a szerző legjelentősebb művének: A pedagógia metodológiai problémái (A pedagógia episz-
temológíája) Beograd, 1977.) egyik fejezete - tömören foglalkozik e jelentős kérdéskörrel. Alápfel-
fogása szerint bármely tudományágban az adott problematika vizsgálata csak az empirikus és a teo-
retikus, a filozófiai és tudományos, a deduktív és az induktív szemlélet dialektikus szintézisével old-
ható meg sikeresen. Csak az üyen megközelítés hozhat valódi eredményeket a tudományban, így a 
pedagógiában is. A szerző érvelése azokon a pontokon a legmeggyőzőbb, ahol a pozitivista meto-
dológiai tévedéseit, korlátait taglalja, ahol példákkal mutat rá az összetett, bonyolult pedagógiai 
jelenségek empirikus eszközökkel való vizsgálatának elégtelenségére. 
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Természetesen nem maradt el a dogmatikus pedagógia kritikája sem, mely Jugoszláviában, külö-
nösen a felszabadulást követő években erős gyökereket vert a pedagógiában. A válogatott munkák 
II. és ü l . kötetében található írások a szerző széles spektrumú pedagógiai érdeklődését érzékeltetik. 
A II. kötet főbb fejezetei: A munka, a politechnikai képzés és nevelés, Az úttörőkkel végzett tevé-
kenység, a tanulók szabad tevékenysége, Az iskoláról, valamint az oktatás és nevelés rendszeréről, 
III. kötet: Az oktatás és a pedagógusok továbbképzése, Pedagógusok és pedagógiai irányzatok. 

Amint a felsorolásból is kitűnik, N. Potkonják kutatási módszere, alkotómunkája konkrét peda-
gógiai kérdéseken keresztül ível át a marxista pedagógia fundamentális problémáinak vizsgálatáig. 
Ezzel összefüggésben érdeklődésre tarthatnak számot a pedagógia történetéről írott tanulmányai, a 
klasszikusok és a kortárs polgári pedagógiai irányzatok bemutatása és elemzése: J. A. Komensky, 
H. Pestalozzi, V. I. Lenin, R. Owen, J. Bellers. A szerző válogatott munkáit az előbbi kiadványhoz 
hasonlóan életrajz, publikációs jegyzék, valamint négy idegen nyelvű tartalomjegyzék zárja. 

Barics Ernő 

KÖDÖBÖCZ JÓZSEF: 

DEZSŐ LAJOS (1847-1904) 
Sárospatak 1984. 283 o. 

1984-ben töltötte be életének 70. esztendejét Ködöböcz József, a sárospataki nevelőképzés múlt-
jának fáradhatatlan kutatója. Sokszínű, gazdag életút áll mögötte. Évtizedeken át tanára, később 
egyik vezetője volt a sárospataki középszintű, majd főiskolai jellegű tanítóképző intézetnek, s mun-
kájában mindvégig a korszerű pedagógusképzés elveit igyekezett érvényesíteni Különösen sokat tett 
a tanítójelöltek gyakorlati képzésének megújítása, modernizálása terén. Tanítása, iránymutatása ma 
ott van az ország különféle tájainak iskoláiban sok száz, sok ezer tanító tevékenységében, s munká-
jukon át - láthatatlan pályákon keresztül - beépült több tízezer iskolásgyerek életébe, műveltsé-
gébe, vüágnézetébe. 

Ködöböcz József ily módon több mint négy évtizeden át a jövőt építette sokágú munkásságával, 
nagy szeretettel, odaadással, lelkiismeretességgel; de ugyanakkor ugyanilyen szeretettel, odaadással, 
lelkiismeretességgel kutatta a múltat is, elsősorban Sárospatak művelődéstörténeti múltját. 

Vajon ellentétben áll-e a jövő munkálása és a múlt kutatása? Ködöböcz József példája a legpreg-
nánsabban mutatja: e két nézőpont, e kétirányú tevékenység nemhogy ellentétben lenne egymással, 
hanem éppen erősíti egymást, felfokozza egymás eredményeit. 

A hagyományos szokást megfordítva az ünnepelt lepte meg hetvenedik születésnapján értékes 
ajándékkal tisztelőit, a magyar neveléstörténet iránt érdeklődők széles körű táborát: megírva a sáros-
pataki tanítóképző egyik jelentős igazgatójának, Dezső Lajosmk élettörténetét, sokoldalúan bemu-
tatva és értékelve tevékenységét, szerepét és jelentőségét a helyi és az országos tanítóképzésben. 

* 

A szép kiállítású, számos képet és más illusztrációkat is tartalmazó kötet egyik fele Ködöböcz 
József tanulmányát tartalmazza. Címe: „Dezső Lajos élete és pedagógiai munkássága". 

Ma is igen imponáló, ahogy akkoriban,, a dualizmus első nagy fellendülésének időszakában az 
állami tanügyigazgatás felelősei a pedagógusképzés szakembereit kiszemelték s útjukat egyengették. 
Dezső Lajos a sárospataki kollégiumban végzett tanulmányok után 1872 őszétől a szentesi gimnázi-
umban tanított, majd 1873 januárjától mint tanítóképezdei tanárjelölt állami ösztöndíjjal kilenc 
hónapot töltött Németországban, Svájcban és Franciaországban, ahol a népoktatásügyet és a jelen-
tősebb tanítóképzők munkáját tanulmányozta. 1873 októberétől a lévai állami tanítóképző intézet 
mennyiségtan-természettan tanára. Másfél esztendő után, 1875 márciusában Trefort Ágoston mi-
niszter a 27 esztendős Dezső Lajost kinevezte a sárospataki állami tanítóképző intézet igazgatójává. 
(A sárospataki tanítóképző 1869 és 1929 között állami intézmény volt.) 
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